

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Mahón, sábado 12 Noviembre de 1898.

N.º 5252

Año 18.

## SECCION POLITICA

Cortamos de la «Unión Republicana» de Palma:

### UN CUENTO

QUE

### PARECE VERDAD

En una isla desgraciada, por la rapacidad de sus administradores, había una casa donde se reunían todos los explotadores. Ocurrieron escandalosos y repugnantes sucesos en que fué protagonista el pontífice máximo de aquel sanadrín y dividieronse los socios del Peñón en dos bandos; sanos é insanos. Dos de éstos, que eran agentes del jefe y monopolizaban todos los asuntos, fueron declarados indignos de pertenecer al Peñón, acordándolo así el Consejo Supremo. En cargaron de notificar el acuerdo á los aludidos á un individuo llamado Pilatos, que manifestó á los dos insanos, de orden del Presidente no volvieran á manchar con su presencia aquel centro que necesitaba purgarse de suciedades y basura.

Los dos aprovechados agentes no se mostraron conformes con el acuerdo, pues decían, y con razón, que en ninguna parte más que en el Peñón debían estar inscriptos, y decidieron pedir explicaciones, por carta, al presidente del club que era una buena persona, no inficionada con las malas mañas de los explotadores. Indignóse el presidente con la pretensión de los dos insanos y resolvió contestar que no daba explicaciones de su conducta. Lo supo el pontífice máximo y obligó á los insanos á pedir perdón al presidente. Y así lo hicieron.

Añade el autor del cuento que los días del Peñón están contados y que los escandalosos abusos cometidos por los insanos cesarán en breve, por que ha llegado la hora de poner coto á los atropellos y rapiñas de los amigos del Peñón.

Y si dijeres, lector, que acaso miento Como me lo han contado te lo cuento.

## DIARIO DE DESASTRES

Si parece impropia esta calificación que se nos ocurre á propósito del lamentable suceso origen de la capitulación de Santiago de Cuba, frase que enrojece las mejillas y arranca lágrimas de ira á nuestros ojos, ahí están los hechos que responden por nosotros.

Todos sabemos que á la sazón de la ruptura de hostilidades con los yanquis, nabase la defensa de la segunda plaza de la isla á unas cuantas unidades tácticas de esqueletos, que lo justifican esas fantasmas ambulantes desembarcadas ahora en la península, sostenidas únicamente por el fervoroso y vehemente deseo de pisar su tierra y basar á sus caros objetos; y como pantalla cuatro transatlánticos mal armados, ó artefactos como los tituló Díaz Moreu en plena sesión de Cortes—dados á marinar á Cervera—fueron á remachar el clavo, sirviendo de blanco á la formidable armada norteamericana en sus ejercicios de tiro y puntería; no de combate como solapadamente pregonan los responsables de la ruina de España, hartos enterados de las condiciones de nuestros cruceros de cartón de Bilbao, del todo ineficaces para habérselas con sus acorazados de tanta protección, tonelaje y artillado de grueso calibre.

Corolario de estas deficiencias, el beso impúdico del vapor «Menorquin» y crucero «Vizcaya», á la altura de cala Figuera de este puerto, la mañana del 23 de febrero del año último, en ocasión de que fondeado el segundo y saliendo el primero para Barcelona, resultó éste con los labios reventados en su pie de roda, á cambio de haber hundido y rajado al «Vizcaya» cuatro planchas de doce milímetros de la sobrecubierta protegida, deformándole tres cuadernas y la porta de un cañón, destrozándole el trancanil de batería, sus angulares de refuerzo y piezas de distancia de las cuadernas, torciéndole además un mamparo estando de la carbonera y un bao de sujeción de la cubierta. En fin, que si excede el «Menorquin» la velocidad al cuarto de máquina que llevaba, fondea en la batería del «Vizcaya», entre los cañones Nordenfely Hotchkiss.

Pero como todas las cosas tienen su lógica especial; la lógica de batir cuatro militares anémicos y mal alimentados á un numeroso cuerpo de ejército robusto y plétórico de sangre; lo mismo que la salida de Cádiz de los referidos buques de combate; su arribada á Cabo Verde, y su rumbo después á las Antillas, era el de sorden; era la ignorancia presuntuosa deslumbrada por la soberbia y el orgullo; los errados cálculos políticos; las intrigas y el afán de entrometerse decantadas capacidades en los consejos de la guerra, sin preca-

ver el desastroso fin experimentado, ni las consecuencias exactas con presencia de los tiempos, de los lugares, y de la poderosa flota americana, contra la que era imposible la lucha por nuestra parte.

Y á tales impulsos, sin dirección y perdida la brújula por los gobernantes, se fué en ello la suerte, el porvenir, la vida de miles de seres queridos, y por añadidura la mayor de las calamidades; la más humillante de todas las afrentas que puede recibir un pueblo pundonoroso; la pérdida, sin lucha decisiva, en un instante, de la mitad del planeta que nuestros ascendientes descubrieron y cuyo posesorio habían conservado cuidadosamente durante cuatro siglos.

Hemos leído mucho de lo que se ha escrito con más ó menos criterio y fantasía dentro y fuera de España sobre los sucesos inauditos y sorprendentes que nos ocupan; pero lo esencial es oír á esos individuos de tropa que no aspiran á nada sino á ser víctimas de las luchas patrias, y sin ficción ni novela dicen la verdad escueta; hay que escuchar á los naufragos prisioneros y repatriados de la misma clase la referencia de la desesperada y famosa acción de tanteo que realizaron para evadirse del encierro en que estaban metidos, y los pelos se ponen de punta con las escenas horripilantes de sangre y exterminio, mutilación y empujamiento, al efecto del blanco que presentaron á su poderoso enemigo.

No nos parece oportuna la ocasión de que el Gobierno ponga de relieve responsabilidad; con procesos en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, que sin querer se manchan reputaciones, únicamente exigibles si para el ascenso á cada empleo hubiese precedido un riguroso examen de aptitud teórica y práctica, ante un sólo tribunal, como parece se estudia ahora con delirio, que vamos á regenerarnos, después de una paz onerosísima, y á sufrir la espantosa miseria consiguiente á la ruina; lo mismo que á establecer no quede impune la falta de previsión y de moralidad política y administrativa de los que huyendo del trabajo y entregados á la ociosidad de los clubs se encumbren á las poltronas ministeriales.

Y sin dar más amplitud por hoy á esta digresión, admiremos la disciplina de los mártires que salieron conscientes al sacrificio sin protesta.

Ya nos hemos ocupado en nuestro editorial, del itinerario seguido por la flota del almirante Cervera, desde la mañana del 29 de Abril, salida de S. Vicente de Cabo Verde, hasta el 19 de Mayo, que entró sorprendente en Santiago de Cuba.

Ahora seguiremos, pues, á estilo de diario de operaciones, los movimientos sucesivos hasta que sucumbió, ejemplo espantoso que apena el alma con lo cual desaparecieron las ilusiones forjadas en presencia de una realidad formidable.

(Continuara.)

## SECCION DE NOTICIAS

### Aviso á los navegantes

Portugal.—Faro de Aveiro.—El Director de Faros de la vecina nación ha avisado telegráficamente la suspensión temporal y hasta nuevo aviso de la señal sonora del faro de Aveiro.

Francia.—Supresión de la boya fondeada provisionalmente cerca del bajo Rouget.—A causa de la reconstrucción de la torre valiza, se ha suprimido la boya de huso pintada á fajas horizontales rojas y negras rematada con un distintivo esférico, la cual se hallaba fondeada provisionalmente cerca del bajo Rouget.

Italia.—Funcionamiento de la luz de la punta Imperatore.—Esta luz ha recobrado su característica normal, blanca de 4 destellos blancos cada 40 segundos.

### Contestación oportuna

Ha sido objeto de favorables comentarios la contestación que dió el rey de Bélgica, Leopoldo II, al mensaje en que se le pedía la creación de una importante flota militar.

«Militar, precisamente no, pero mercante sí, dijo el rey; el mayor interés de la nación es poseer buques para desarrollar el servicio completo de sus diferentes vías.»

Las regias palabras han hallado eco, constituyéndose en Amberes un sindicato para la creación de una marina mercante, cuyos buques poseerá el pabellón belga por todos los mares, siendo condición precisa de que sus tripulantes sean todos de la propia nación.

La primera línea que se inaugure prestará servicio entre Amberes y el Congo.

Tome buena nota el Gobierno español é imite la conducta del jefe de Estado belga, que, si buena falta nos hace:

### Otro Ribot

Dice nuestro colega «La Epoca»:

«Nuestro particular amigo D. Narciso Ribot y March, gobernador que ha sido de varias provincias durante el mando de los liberales, nos ruega hagamos constar que no tiene con el otro Sr. Ribot, ex-gobernador de Valencia, relación alguna de parentesco ni aún de amistad. Queda complacido.»

Ya lo saben ustedes. Basta que un individuo se llame Ribot para que se apresure á manifestar que no tiene nada que ver con el ex-gobernador de Cádiz.

No puede pedirse más notoriedad.

Mallorca se hace famosa. Desde ahora será más conocida, gracias al renombre alcanzado por el jefe del partido fusionista balear.

Don Carlos Madrid 6, 11 u.

París 6.—Ha llegado á Lucerna don Carlos de Borbón.

¡Y no hay dinero!

Madrid 6, 1 mda.

Hasta la fecha se han vendido ya 7.981 billetes de la lotería de Navidad.

Los carlistas

Madrid 6, 9'5 n.

«La Epoca» publica un artículo que está siendo muy comentado.

Dice que a pesar de los optimismos del Gobierno, hijos quizás de la tranquilidad de espíritu en que los ministeriales viven, la situación actual deja mucho que desear.

En Alava, añade, trabajan los carlistas con éxito para perturbar el orden y lo mismo ocurre en Navarra y la Rioja.

¡Viva la Pepa!

Madrid 7, 6 t.

El Banco de España pronto lanzará a la circulación 50 millones de pesetas en Bonos del Tesoro con objeto de aligerar su cartera.

A fabricar billetes

Madrid 8, 12'30 mda.

El Consejo del Banco de España ha acordado facultar al Gobierno 60 millones para las atenciones de la repatriación.

Serán garantizados con el remanente de la Deuda perpetua.

Don Carlos

Madrid 9, 1 mda.

Un despacho de Londres da cuenta de que D. Carlos intentó negociar en aquella capital un empréstito de 10 millones de pesetas pero fracasaron sus gestiones pues el prestamista exigía como garantía la hipoteca de los bienes del pretendiente y los de su esposa y D. Carlos no se atrevió a comprometerlos.

Ecos políticos

«Siguen los armamentos en Inglaterra, Rusia y Francia. El emperador de Alemania que estaba de expedición en los Santos Lugares, vuelve precipitadamente a su país».

Todo esto, y las amenazas que hace Rusia en el extremo Oriente parecería indicar que las grandes potencias iban por fin a romper y a declararse la guerra.

No hay cuidado. Nadie quiere ser el responsable de las futuras catástrofes. Si se tratase de dejar de nuevo a España en manos de los Estados Unidos, todos asentirían. Es una nación muerta que está sirviendo de pasto a un cuervo.

Pero las grandes potencias son otra cosa. Hay que pesarlo y medirlo mucho. ¿Qué dirían las demás de la que fuese provocadora? Se tendrá que acudir en último extremo a un subterfugio como el que sirvió al difunto Bismarck.

Con las naciones débiles es distinto. Se deja que los fuertes las hagan trozos, porque para esas pobres no hay leyes ni derecho internacional.

Sucede con ellas como con los desheredados en la vida social.

No temamos, pues, un rompimiento de hostilidades.

¡No sería correcto!

Se va a suprimir el ministerio de Ultramar.

Y el de Marina, ¿cuándo?

Porque ni de uno ni de otro estamos necesitados.

En Puerto Rico ya comienzan a sentir las crudezas de una «verdadera» dominación.

No pasa día sin que haya cuestiones entre indíginas y norteamericanos.

Estos se muestran audaces, groseros, dominadores, y tratan a aquellos «leales» de Puerto Rico como si fuesen negros.

Lo hemos dicho más de una vez y más de dos. ¿Cuántas veces van a echar de menos cubanos y puertorriqueños «la tiranía» de los españoles?

«Pero entonces el mal no tendrá remedio y la raza esa desagradecida, hija nuestra, desaparecerá de aquellas islas no dejando ni el rastro de la lengua española ni un apellido de nuestra tierra.»

Ellos lo quisieron.

MAHÓN

Muy animado promete estar esta noche el salón del casino Unión Republicana con motivo de inaugurarse la temporada con la compañía que actúa en el Principal.

Nuestros lectores pueden ver lo escogido del programa en otro lugar de este número.

Mañana nos dan una buena función en el teatro Principal. «Mancha que limpia» es uno de los dramas más aplaudidos de cuantos han brotado de la fecunda inspiración de don José Echegaray.

No dudamos que el coliseo se verá mañana muy concurrido.

Como de costumbre tocará mañana por la tarde en el paseo de Isabel II la música del Regional n.º 2.

- 1.º Pasodoble «Reverte». — Sanz.
2.º Vals «Copelia». — Delibes.
3.º Entreacto «Les Erinnyes». — Massenet.

- 4.º Fantasia de la ópera «Carmen». — Bizet.
Danza «Dame un beso». — Pi.

En la tarde de ayer fué mandada inutilizar por el veterinario Inspector de carnes de esta ciudad, don Antonio Pons, un cerdo que había sido sacrificado en el matadero público, por hallarlo afectado de tuberculosis pulmonar.

Con esta ya son varias las reses que dicho Inspector ha prohibido exponer al público por no reunir las debidas condiciones; y por nuestra parte excitamos el celo de dicho funcionario para que siga, como hasta aquí lo viene haciendo, en el cumplimiento estricto de su deber, pues con ello además de evitar peligros para la salud pública, merecerá los plácemes de este vecindario.

A causa de dar algún descanso a los artistas y para dar más ensayos a las obras, se retrasa el estreno de «La banda de trompetas», poniéndose en su lugar «La Viejecita».

Programa:

- 1.º Colegio de Señoritas.
2.º La Viejecita.
3.º Estreno de la zarzuela en 1 acto «La Marcha de Cádiz».

Mañana embarca en el vapor correo «Menorquín» acompañado de su distinguida familia, D. Felipe Ramos

Izquierdo Rodríguez de Arias, Juez de instrucción que ha sido hasta ahora de este partido, para Barcelona y la Corte, habiéndose hecho cargo interinamente del despacho del Juzgado el que lo es municipal D. Antonio Vidal Villalonga.

Parece ha sido nombrado para ocupar el puesto que queda vacante D. Enrique Miranda Godoy.

Por telegrama recibido hoy de Barcelona hemos sabido el fallecimiento ocurrido en aquella ciudad de doña Práxedes Bale y Coll, esposa y hermana respectivamente de nuestros distinguidos amigos D. Esteban Amengual y D. Juan Biale, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame, lo propio que a sus apreciables familias.

«Copiamos de «El Diario del Comercio»:

«Humanidad! Quéjase «El Imparcial» de los muchos casos en que dos hermanos se ven obligados a ingresar en el ejército y sus pobres padres pierden el auxilio que les prestaban, todo por deficiencias administrativas, por la dificultad con que se logra obtener el correspondiente certificado de existencia en filas.

No es la primera vez que semejantes quejas se han expuesto; en nuestra provincia se han dado varios casos de ingreso en Caja del hermano menor, por falta de documentos oficiales que acreditan hallarse sirviendo el primogénito. Y esas quejas, tan justas, cuyo remedio es fácil, constituyen una verdadera enfermedad, llegan a el alma; porque además del abandono en que se deja a pobres viejos, sin medios, apenas para ganar su vida, los terribles azares de la suerte, capusando dos víctimas, aumentarían el duelo de aquellos infelices de un modo desgarrador. Eso ha sucedido y no debe repetirse.

En Mahón que nosotros sabemos, se encuentra comprendido en este caso el anciano de más de 60 años de edad Pedro Seguí Sintés, quien tiene sirviendo en Cuba a sus dos hijos, Gabriel del cupo del 93 y Antonio del 95, sin que para nada le hayan servido sus reclamaciones y lo que es más negro, sin saber de sus hijos desde hace más de un año.

Esto no es justo, ni humano, ni concebible; pero en España es moneda corriente.

Dicesenos que la Junta de Gobierno del casino El Isleño, ha cedido su local a la de igual clase del Consey, para celebrar en el mismo las funciones cómico-líricas que crea necesarias; interin se efectúan las obras de ensanche del escenario de la última de estas sociedades, cuyas obras según nuestros informes deben empezarse el lunes próximo.

AVISO AL COMERCIO.—Para Mahón saldrá directamente de Barcelona, la próxima semana, el pallebot «Unión», admitiendo carga.

Lo despachan los Sres. Moll y Coronimas de aquella plaza.

Espectáculos

Teatro Principal mañana por la noche:

Drama, «Mancha que limpia».—Pieza, «Los Demonios en el cuerpo».

Casino Consey, esta noche: Zarzuela, «Colegio de Señoritas». Id., «La Viejecita».

Id., «La Marcha de Cádiz». Mañana a las tres de la tarde: Zarzuela, «La Viejecita». Id., «Duo de la Africana». Id., «Colegio de Señoritas». Mañana por la noche:

MIS HEYLETT

Unión Republicana, esta noche: Drama, «La Fuerza de la Conciencia».

Pieza, «Lanceros». Mañana por la noche:

Baile de Sociedad

Mañana por la tarde habrá glosat en la casa de babida de la Colársega, siendo los glosadores Bartolomé Gerner y Richard Mora.

Crónica marítima

«CAPITANI DE PUERTO BARCELONA» Buques entrados Día 12 De Barcelona en 5 días paill español, «Estela», de 69 tons. pat. J. Guerrero, con 5 trips, y efectos. Buques despachados Día 12 Para Alcudia y Barcelona, vapor correo «Menorquín», cap. D. Tito Ginart, con 23 trips, efectos y balija.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 4 t.

Los yankees exigen las Filipinas como indemnización de guerra y pretenden que la paz labra intervención consignada en el protocolo equivale a dominio.

Es probable que se aplace la asamblea que debe reunirse en Zaragoza.

Madrid 12, 9'30 mda.

Ha fundeado en Málaga el vapor «Cheribon» conduciendo 900 enfermos. Durante la travesía fallecieron 32.

La próxima sesión que deben celebrar las comisiones en París tendrá lugar el lunes día 14.

Madrid 12, 10'40 m.

El Congreso americano se reunirá en Marzo para discutir la reforma monetaria y ratificar el tratado de paz.

El gobierno inurrecto cubano ha dimitido.

Cotización Oficial

Table with 2 columns: Location/Item and Price. Includes Madrid 11 Noviembre 4:00 L, interior 55'30, exterior 60'25, Amortizable 100'00, Cubas 1886 63'30, 1890 51'20, Banco España 396'00, Tabacalera 230'00, París a la vista 44'50 a 44'00.

TEATRO

Gran Función

para mañana domingo 13 Noviembre, 7.º DE ARONO 1.ª SERIE.

El grandioso drama en cuatro actos de D. José Echegaray, titulado «MANCHA QUE LIMPIA» y la aplaudida pieza cómica en un acto

«LOS DEMONIOS EN EL CUERPO» a las 8 y media.

—La Empresa.

# REVISTA QUINCENAL



## AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

### Los medios de procurar

#### NUEVOS MERCADOS

(Conclusión)

Ya están, pues, instituidos oficialmente y pueden los productores confirmarlos para sus fines, confiando les su representación y estimulándolos con un gratificación que perfeccione el mezquino sueldo que se les señala de oficiales de tercera clase y 500 pesetas para libros.

Pero no bastan los establecidos hasta ahora. El gobierno solo ha pensado en América, olvidando el vasto mercado de China, donde la mayor parte de los artículos españoles no pagarían derechos de importación, y los no menos valiosos de Egipto, Grecia, Turquía, Asia menor y Abisinia, donde no existe hoy nada español.

Podrían dichos agregados encargarse de crear los depósitos y bazares.

Y el plan se completaría con la creación de líneas de navegación a todas las regiones indicadas.

No hay dinero para tanto, se dirá. Pues entonces renúnciese a toda idea de engrandecimiento. ¿Cómo se quiere medrar y ensanchar el horizonte de explotaciones sin gastos?

Y eso se puede conseguir reformando nuestro sistema tributario y nuestra administración, conjunto hoy de complicaciones, remoras, inmoralidades, entorpecimientos, vejámenes, opresiones, y sobre todo improductividades.

De lo contrario, seamos definitivamente débiles y pobres, si queremos vivir como tales.

Pero dejando para otra ocasión el estudio de esas cuestiones, volvamos a los mercados.

Una condición hay para dar salida a los productos de todos los mercados, susceptible de suplir por sí sola las tres que hemos indicado: la de conceder a los consignatarios tanto ó mas crédito que los extranjeros. Esa es el arma con que luchan los que nos han suplido en el surtido de Marruecos y de los países americanos.

Desgraciadamente, son pocos en España los productores que puedan conceder moratorias, ni hay para ellos crédito fácil que les permita anticipar las remesas ni tampoco existen como en Francia medios para que los obreros puedan adquirir los materiales necesarios cuando demuestran que tienen trabajos encargados.

Nuestro primer establecimiento de crédito solo favorece a una falange de privilegiados que son capitalistas con lo que se les presta.

Debe, pues, el gobierno conceder franquicias y ciertos privilegios a los que se proponen crear instituciones, ó bien de crédito para los productores, ó bien de exportación por cuenta estos mismos con ciertas compensaciones, corriendo las empresas el riesgo de las remesas pagaderas a plazo.

Sin esto, abandónese toda esperanza de poder competir con quien permite a los adquirentes pagar las mercancías después que las han vendido.

(El Diario del Comercio).

### Cultivo y explotación del esparto

III

#### Recolección del esparto

La recolección de las hojas de la atocha, ó sea del esparto, puede decirse que se ha verificado hasta aquí, tanto como en España como en Argelia en épocas distintas y sin orden alguno en perjuicio de la bondad de la cosecha. No han faltado escritores que, para exaltar sin duda los muchos rendimientos de los atochares, han supuesto que podrían perfectamente obtenerse dos cosechas anuales, fundándose probablemente en que en los sitios naturales de producción, se venía recogiendo esparto desde Febrero hasta principios de otoño. Esto, sin embargo, es una práctica errónea que conviene rectificar.

Las hojas no adquieren todo su desarrollo y toda su consistencia hasta después de madurar la semilla, esto es hasta Agosto ó Setiembre. Estos son pues los meses más apropiados para verificar la recolección, y cuando las hojas están en sazón concócese fácilmente por presentar entonces una ligera encorvadura en su base algo vellosa, llamada vulgarmente *uña*.

Cuando las hojas son tiernas, es decir, cuando no están todavía en sazón, son acuosas y sus fibras no reúnen la debida consistencia para ser destinadas con provecho a la cordelería y esterería, y mucho menos á otros usos industriales. Por otra parte las vainas que envuelven la base de las hojas, siendo tiernas también, se rompan con facilidad y al lilar de la hoja se arrancan á menudo en unión con esta, lo cual ofrece dos inconvenientes dignos de mencionarse: el primero que se perjudican los rendimientos sucesivos del atochar, porque las vainas, en cuya base hacen los renuevos, están destinadas á favorecer la vegetación ulterior de la planta; y el segundo que se ocasiona un aumento de trabajo porque las vainas arrancadas deben luego separarse de la hoja por inaprovechables.

Si se demora demasiado la recolección, las hojas se vuelven quebradizas y los productos son de inferior calidad; exponiéndose á que las lluvias de otoño vengán á reblandecer el terreno y entonces no es difícil arrancar con las hojas algunas raíces en detrimento de la mata.

No sabemos si los industriales extranjeros dan toda la importancia que merece al estado de sazón en que han sido recogidas las hojas, pero en los pueblos del mediodía de España donde se aplica especialmente el esparto á la cordelería y esterería, se hace una notable diferencia en los precios según sea el grado de sazón, que los inteligentes saben muy bien apreciar.

Así en la Península como en la Argelia se arrancan las hojas de la atocha á tirón, y este sistema general se apoya en nuestro concepto en consideraciones fáciles de explicar. Si en vez de arrancar el esparto se cortase con heces ó con otro instrumento cualquiera, se tropezaría con graves inconvenientes: en primer lugar la hoja perdería una parte de su longitud, y una de las principales

cualidades del esparto es que sea largo; en segundo lugar sería casi imposible cortar las hojas una tras otra, é indefectiblemente con las desarrolladas se cortarían otras demasiado cortas para ser utilizadas; y en tercer lugar fuera también muy difícil respetar, al verificar la siega, las hojas internas de los cepellones que son siempre más tardías y que interesa que queden intactas en la mata, porque deben servir para mantener la frescura en el eje de cada cepellón, ó mejor dicho, en el punto central de vegetación, que se halla oculto entre las hojuelas que lo rodean, de donde debe nacer el tallo del año anterior.

El trabajo de recolección del esparto es una faena ligera, y para obtener una notable economía puede encargarse á mugeres y muchachos. Un hombre arranca por día unos dos quintales de esparto, por término medio, pero esta cifra aumenta ó disminuye según la destreza del trabajador y el mayor ó menor producto del atochar.

Luego después de la recolección, se seca el esparto por espacio de 4 á 8 días según la temperatura, dando esta operación una pérdida en el peso de 15 á 20 por 100 si la recolección ha tenido lugar en tiempo oportuno; pero si esta se ha verificado cuando la planta se encontraba todavía en plena vegetación, la pérdida alcanza entonces hasta el 40 por 100, según sea la cantidad de agua que contengan las hojas y que debe evaporarse por medio de la desecación.

Seco ya el esparto se somete á otro procedimiento que consiste en separar las hojas ennegrecidas ó emhocécidas y las vainas que se arrancaron con aquellas. Este trabajo, que también se practica por mugeres en Argelia dá una pérdida de 3 á 4 por 100. Llega por fin la última operación, ó sea el embalaje del esparto, para entregarlo al comercio ó á la industria; usándose al efecto prensas de varios sistemas y de mayor ó menor potencia.

JUAN J. RODRIGUEZ.

(Se concluirá).

### EL HÉRCULES

#### CILINDRO PARA PLANCHAR SUELA

Una de las principales condiciones que debe reunir la suela destinada á la fabricación de calzado, es que sea bien batida, bien homogénea, que no presente poros á la vista, ya que así resulta el calzado más sólido, presenta un raspado más fino cosa que es difícil lograr sin estar la suela en tales condiciones.

Si estas circunstancias favorecen á la suela que en nuestro país se elabora con bastante perfección y satisface en muchas ocasiones las exigencias no ya de nuestros fabricantes, sino las de maestros de obra prima, no es de extrañar que sea mirada esta operación con interés, en los países donde no hay la costumbre de trabajar la suela como en el nuestro, prescindiendo de la operación que llaman «estirado de mesa», quedando rugosa y con poros visibles como acostumbran dejarla algunos curtidores gallegos.

Así es como acostumbran curtir en algunas provincias de la República Argentina, y conociendo la importancia mecánica por sus inmejorables resultados, los conocidos fabricantes de calzado de Córdoba (R. A.) paisanos nuestros, sucesores de Farga Hermanos, encargaron al Ingeniero, constructor de máquinas, para la zapatería, don Pedro Planas, calle de San Pablo, número 92, en esta ciudad, un gran cilindro que satisficiera la necesidad de un buen planchado y cuyo grabado adjunto publicamos, cuya máquina hace pocas días fué probada en presencia de muchos inteligentes y fabricantes de calzado, asistiendo un representante de «La Zapatería Ilustrada». El resultado fué tan completo, que fué felicitado el señor Planas por los concurrentes, que no sabían darse cuenta de tanta precisión y exactitud en los complicados movimientos de la máquina «Hércules».

Es sin duda el cilindro más grande que se ha construido para este objeto; pues mide 36 centímetros de diámetro los corrones y 1 metro de largo, teniendo ejes de acero de 10 centímetros grosor; otra combinación de palancas y contrapesos, permiten dar una precisión hasta 50.000 kilos, pudiéndose graduar esta presión á nueve, á voluntad por medio del volante central, que lleva un sin fin que mueve un mecanismo que abre y cierra los corrones por céntimas de milímetro. Todos los cojinetes son de bronce fosforado, y están previstos hasta los menores detalles, produciendo el conjunto un hermoso golpe de vista por sus bonitas y acertadas proporciones.

El engrase de los corrones y cojinetes se efectúa por medio de un cristal automáticamente, y el operario vé como cae el aceite gota á gota.

Su peso total pasa de 5 toneladas, muy adecuado el nombre de «Hércules».

Salió convenientemente embalada, el día 21 del pasado Septiembre, en el vapor «France», con otras muchas máquinas, que se remitieron á la citada fábrica. Con el mismo vapor, salieron para su destino los señores S. de Farga hermanos. Estos señores tienen la más importante fabrica de calzado de la República Argentina, donde son los primeros en haberse establecido, con el privilegio del Gobierno, de durante 20 años, libres de todo impuesto creado ó por crear.

¡Esto es estimular á los industriales! Que hacen nuestros políticos... Cuando aparece nueva industria, procurar agoviaria con gabelas; y en algún caso decretar su muerte, para complacer, alguna poderosa casa extranjera; de ello hay ejemplos...

(Concluirá.)

B. FÁBREGUES, IMPRESOR.

Calle Nueva n.º 25

Talleres: calle de San José, -69.

MAHON

SECCION LITERARIA

REPOSTERÍA

—Si yo tuviera talento y además bastante gracia, y hubiera estudiado mucho, especialmente Gramática, y me atreviera, y supiera que alguien me lo publicaba, echaba mano á la pluma, y en menos que un gallo canta, escribía ahora un artículo de unas tres ó cuatro varas;

pero como son mis dotes de talento y gracia, escasas, y yo casi no he estudiado ni Gramática, ni nada, y ni me atrevo, ni creo que nadie lo publicara, dejo la pluma tranquila y prometo no tocarla ni aún para escribir un párrafo que tenga media pulgada...

Esto dijo un pastelero, que en su oficio es una alhaja, y vive Dios! que me admira su modestia, por lo rara, pues hay muchos pasteleros que no se paran en barras.

MANOLO.

CURIOSIDADES

Remedio contra las quemaduras

Entre la multitud de recetas que se recomiendan para combatir los efectos de las quemaduras, hallamos la siguiente en el periódico «Il Progreso», de Turin (Italia).

La fórmula ha sido dada por el Dr. Níkolisky:

- Tanino, 4 gramos. Alcohol rectificado, 4 id. Eter sulfúrico, 30 id.

Obtenida una mezcla bien homogénea de estas substancias, se conservará en un frasco de tapa esmerilada.

Cuando ocurra una quemadura, se mojará un pincel en el ingrediente referido, extendiendo este remedio por toda la parte quemada, y después de evaporado el éter, quedará una placa preservativa, lográndose la cicatrización al poco tiempo.

Recomposición de los tubos de goma

Cuando se quiera recomponer tubos de goma, sean de la clase que fuesen, se procede lo primero á juntar uno con otro los dos bordes de la raja ó hendidura y luego con un pincel se aplica la mezcla siguiente:

- Sulfuro de carbono . . . 80 gramos Goma elástica . . . 20 — Gutarpecha . . . 10 — Cola de pez . . . 8 —

Pasadas unas treinta horas podrán volverse á emplear los tubos así recompuestos.

Recomiendase tener bien cerrado el recipiente que contiene esta mezcla, si bien no dudamos que esta recomendación es por demás ociosa, toda vez que el olor nauseabundo del sulfuro de carbono ya de por sí solo lo aconseja.

SECCIÓN OFICIAL

D. Felipe Ramos Izquierdo y Rodríguez de Arias, Juez de primera instancia de la Ciudad de Mahón y su Partido.

En virtud del presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en providencia de esta fecha dada á instancia del procurador D. Guillermo Gonalons y Vidal en representación de D.ª Catalina Piris y Juánico en los autos sobre presunción de muerte de los hermanos D. Antonio y D. Sebastián

Pons y Pons, ahora sobre pago de costas contra estos dos últimos representados por el administrador D. Diego Trémol y Masaró, se saca á pública subasta por término de veinte días la finca que se describirá quedando señalado para su remate el día diez y siete de Diciembre próximo á las once de su mañana en la sala de audiencias de este Juzgado, por el precio y condiciones que también se dirán.

Una casa situada en la Villa de Alayor calle de Ciudadela número tres que linda por la derecha entrando con otra de Bartolomé Gornés y Florit, izquierda otra de Miguel Gomila y Gomila y por el dorso con terreno público conocido por el Munt del Angel; justipreciada en la cantidad de noventa y cinco pesetas.

CONDICIONES DE LA SUBASTA

1.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado, ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de la finca que sirve de tipo para la subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos. Se devolverán dichas consignaciones á sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación, y en su caso como parte del precio de la venta.

2.ª No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo, las que podrán hacerse á calidad de ceder el remate á un tercero.

3.ª Se advierte que no existen títulos de propiedad de la expresada finca y que estos se suplirán por medio de expediente posesorio, previniéndose que los licitadores deberán conformarse con esto y sin derecho á exigir otra cosa.

Dado en Mahón á tres de Noviembre de mil ochocientos noventa y ocho.—Felipe Ramos Izquierdo y Rodríguez de Arias.—Ante mí, Ldo., Juan Trémol, Esno.

Administración de consumos de Mahón

Habiendo terminado en el día de hoy el plazo señalado por esta Administración para satisfacer los habitantes del extra-radio de este término municipal, el importe del 1.º y 2.º trimestre del reparto del actual año económico de 1898 á 99; y hallándose muchos de ellos en descubierto, de los citados trimestres, se les avisa por medio del presente anuncio que si dentro el plazo de tercero día no satisfacen su descubierto, quedarán conminados con el apremio de primer grado conforme previene la Instrucción de apremios.—Mahón 8 Noviembre de 1896.—El Administrador, Andrés Canet.

Casino El Consey

Después de un sin número de dificultades la Junta á fin de corresponder al favor que la dispensamos. Socios de este casino, ha combinado un excelente cartel para la extraordinaria función que tendrá lugar el sábado 12 del corriente en la cual se estrenarán las dos producciones más chistosas del repertorio moderno.

PROGRAMA

- 1.º Colegio de Señoritas. 2.º La Banda de Trompetras (Estreno.) 3.º La Marcha de Cadiz.

Los encargos de localidades pueden solicitarse al conserje.

El domingo por la tarde única representación de la cada vez más aplaudida zarzuela en un acto.

La Viejecita. El duo de la Africana y Colegio de Señoritas.

A las 3 en punto. LA JUNTA.

Para vender

Lo está la casa calle del Sol n.º 69 de esta Ciudad para informes en la misma. 4s

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA Consulta de 11 á 16 por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Clínica Medico-Homeopática

DEL DR. SEGARRA

Horas de Consulta: De 10 á 12 de la mañana

Calle del Carmenn.º 5

AVISO AL PÚBLICO

En la Panadería «LA MAHONESA» Santa Ana, 11, se venden salvados y salvadillos (mitxans) del país.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de Paris de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frascos: 14 rs.

Impermeables «Poured»

para Caballeros, Señoras y Niños á la medida

Clases y precios sin competencia.—Pueden escogerse unas cien muestras.—Los encargos se entregan confeccionados dentro los ocho días.

Gran surtido en Paraguas impermeables.

Para muestras y demás referencias, Deya, 1.—Mahón.